



Будущее акробатики

Подведены итоги чемпионата и первенства Архангельской области по спортивной акробатике



В состязаниях приняли участие около 100 спортсменов из Архангельска, Северодвинска и Коряжмы.

Еще недавно будущее спортивной акробатики в Поморье было под вопросом, поскольку планировалось, что

единственным местом для тренировок станет новый ФОК в округе Варамино-Фактория.

Чтобы сделать данный вид спорта доступным, было принято решение об открытии отделения спортивной акробатики на базе СШОР «Поморье» и обустройстве для тренировок спортивно-

го зала Дворца профсоюзов.

Победители чемпионата Архангельской области: тройка в составе Дарьи Леонтьевой, Ксении Колосовой и Виктории Поморцевой; четверка в составе Кирилла Грека, Ярослава Лягина, Алексея Аверкиева и Николая Тюляндина.



Победители первенства Архангельской области: тройка в составе Миланы Гороховой, Анфисы Труфановой и Алины Буряк.

В начале марта они представят Архангельскую область на первенстве СЗФО в Великом Новгороде, а в мае – на чемпионате России в Волгограде.

Старшее поколение на спорте

На базе Исакогорского детско-юношеского центра состоялся культурно-спортивный праздник «Мы на спорте». В нем приняли участие группы здоровья, созданные в округе.

Среди них – «Здрайверы» (ИДЮЦ), «Бакарицкие девчата» (ИЦКЦ, филиал «Бакарица») и «Семицветик» (ИЦКЦ).

В программе конкурса – четыре этапа: «Визитная карточка»; «Домашнее задание»; «Номер художественной самодеятельности»; «Станция спортивная».

Несмотря на почтенный возраст большинства участниц, показать им было что, ведь девчата серебряного возраста умеют даже са-



диться на шпагат и делать колесо.

– Было весело, задорно, по-спортивному азартно! Спа-

сибо организаторам за прекрасное событие, – поделилась участница группы «Бакарицкие девчата» Татьяна

Перевезенцева.

Победителем культурно-спортивного праздника стала команда «Здрайверы».

«Молодежь читает детям»

Окружную неделю чтения провела Централизованная библиотечная система Архангельска.



Открытие состоялось в научно-образовательном центре «Ломоносовский дом» при участии детской школы искусств № 42 «Гармония», артистов театральной студии «Северные чудеса» и народного литературно-музыкального театра «Словица» Архангельского городского культурного центра, КЦ «Соломбала-Арт» и агентства праздников «Фабрика чудес».

Акция состоялась в рамках проекта «Волонтеры чтения», к которому подключились молодые библиотекари, участники Архангельского совета молодых литераторов, члены молодежных советов территориальных округов, студенты САФУ и Архангельского музыкального колледжа. Добровольцы читали любимые книги детства.

Лучшие произведения российских и зарубежных авторов для детей и подростков были прочитаны в городской детской библиотеке № 1 имени Е. С. Кокovina, Октябрьской библиотеке № 2 имени Н. К. Жернакова, детской библиотеке № 3, привокзальной библиотеке № 4, городском центре экспертизы, мониторинга, психолого-педагогического и информационно-методического сопровождения «Леда», детском центре «Вундеркит».

Недели чтения будут проходить в течение всего 2023 года в разных округах города. В марте эстафету примет Ломоносовский округ Архангельска. Активную талантливую молодежь приглашают принять участие в проекте «Волонтеры чтения». Справки по телефону 20-15-76. (6+)

Новый конкурс Школьной лиги лекторов

Состоялся онлайн-этап нового просветительского конкурса. Участники, чьи лекции прошли предварительный отбор экспертов, выступили в прямом эфире на многомиллионную аудиторию, а слушатели голосовали за лекторов.

В онлайн-этапе Школьной лиги лекторов приняли участие 400 школьников и студентов профтеха в возрасте от 14 до 17 лет.

Каждый из них выступил с 15-минутной лекцией на одну из тем по предложенным направлениям: экология и благотворительность, социально-гуманитарные науки, карьера и бизнес, наука и технологии, естественные науки, медиа и маркетинг, спорт и здоровый образ жизни, культура и искусство.

Все лекции онлайн-этапа транслировались в прямом эфире. Выступления лекторов оценивали эксперты, но свое мнение могли обозначить и зрители трансляций.

Результаты онлайн-этапа опубликуют на сайте конкурса до 26 февраля. В полуфинал пройдут 100 участников Школьной лиги лекторов с наибольшим количеством баллов, а трое юных лекторов, которые наберут больше всего лайков от зрителей, получат призы зрительских симпатий.

Весной 2023 года во всех федеральных округах состоятся полуфиналы, а затем имена 20 лучших юных лекторов страны объявят на главном этапе Школьной лиги лекторов.



В САФУ пройдут «Дни Арктики»

Фестиваль «Дни Арктики» традиционно проводится в Северном (Арктическом) федеральном университете в последнюю неделю зимы.



С 21 по 28 февраля посетители ждут увлекательные интерактивные путешествия в арктические широты: научно-познавательные занятия, занимательные мастер-классы, увлекательные лекции и выставки.

21 февраля в 19.00 откроет показы документальный фильм-портрет «Владимир Резицкий: Джаз-архангел» (режиссер – **Спартак Резицкий**) о легендарной личности советского и российского фри-джаза глазами его известных современников.

27 февраля на большом экране можно будет увидеть художественную картину «У самого Белого моря» (режиссер – **Александр Зачиняев**).

28 февраля пройдет марафон фильмов на арктическую и не только тематику.



В программе онлайн-мероприятий – видеолекции, книжные обзоры и выпуск нового сезона подкаста «Научпоп: наука для всех?» – совместного проекта Интеллектуального центра – научной библиотеки и кафедры отечественной истории ВШСГНИМК САФУ. Его тема – «Человек и Север». Всего планируется три выпуска, посвященных антропологическим и социальным исследованиям. Гости подкаста расскажут о своих научных изысканиях и о сложностях, с которыми они сталкиваются.

Вход свободный. Количество мест на некоторые мероприятия ограничено.

Необходима предварительная запись по телефону: 8-921-075-16-57.

Запись на мероприятия музея занимательных наук САФУ: 8-931-405-27-87.

Запись на мероприятия музея истории САФУ: 21-89-98, 8-921-075-16-01.

Полную программу фестиваля «Дни Арктики» можно найти в группе Интеллектуального центра – научной библиотеки САФУ в соцсети «ВКонтакте».

Выпускники «Бонча» – лучшие

В Архангельском филиале Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций будут обучать операторов беспилотных летательных аппаратов

ФОТО: САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУНИВЕРСИТЕТ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЙ



Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций усилит работу с северянами. Делегация СПбГУТ побывала в столице Поморья.

Ректор университета **Руслан Киричек**, советник ректора по прикладным проектам **Юрий Гурьев** и проректор по административно-хозяйственной деятельности **Артем Николаев** встретились с руководством и сотрудниками Архангельского колледжа телекоммуникаций имени Б. Л. Розинга – филиала СПбГУТ.

Директор Архангельского колледжа телекоммуникаций **Александр Топанов** провел для гостей экскурсию по лабораториям учебного заведения и общежитиям, в которых проживают обучающиеся.

В колледже можно получить среднее профессиональное образование в области связи и ИТ по трем самым востребованным направлениям: программная инженерия, информационная безопасность и сетевые технологии.

Участники встречи отметили, что необходимо рассмотреть вопрос об обучении в колледже ино-



странных студентов, причем на английском языке.

Одним из новых направлений, которые откроются здесь в ближайшее время, станет подготовка операторов беспилотных летательных аппаратов.

– Сейчас прорабатываем вопрос о том, чтобы готовить операторов беспилотных летательных аппаратов, в том числе на базе колледжей телекоммуникаций.

Данный вопрос включен в оперативную проработку. Кроме классической эксплуатации беспилотников в ходе обучения будут рассматриваться методы их конструиро-



вать практику здесь же, в Архангельской области.

– Мы всецело открыты, и, повторюсь, радует, что квалификация выпускников «Бонча» невероятно высока. Хотелось бы больше таких специалистов привлечь в Архангельскую область, а возможно, здесь их и выпускать, – сказал Павел Окладников.

Как отметили участники совещания, СПбГУТ и администрация области будут сотрудничать в таких сферах, как научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, подготовка операторов беспилотных летательных аппаратов двойного назначения – гражданского и военного, дополнительное профессиональное образование, профориентация школьников и студентов средних специальных образовательных учреждений и др.

Уже сегодня Санкт-Петербургский госуниверситет телекоммуникаций приглашает жителей Архангельской области участвовать в олимпиаде «Телеком-планета», проекте «Школа будущего студента», днях открытых дверей, мероприятиях Центра довузовского образования, Цифровой академии школьников, в программах образовательного туризма, в частности – летней IT-школы.

Максимка жил в Архангельске

В феврале 1953 года на экраны вышел фильм по рассказу К. М. Станюковича

Спасенный русскими матросами негртенком, названный ими Максимкой, поборов в себе страх перед белыми людьми, оказался на редкость смелым и добрым мальчугом.

Особенно привязался к негртенку грубоватый выпивоха матрос Иван Лучкин. Однажды именно Максимке удалось спасти Лучкина от иностранных вербовщиков рабочей силы. За находчивость и мужество юный герой зачисляется в состав команды корвета и становится юнгой русского флота...

17 августа 2018 года на кладбище «Фельшинки», расположенном в Исакогорском округе Архангельска, открыли новый памятник на могиле архангелогородца **Анатолия Бовыкина**, сыгравшего главную роль в известном советском фильме «Максимка».

18 августа 2018 года исполнилось ровно 60 лет со дня кончины актера. Толя прожил всего 15 лет, но он продолжает жить в приключенческой ленте, снятой в далеком 1952 году.

Долгое время могила Толи Бовыкина была заброшена и незаслуженно забыта. И только благодаря инициативе неравнодушных граждан удалось исправить ситуацию. Идею поддержал и депутат Архангельской городской Думы **Роман Зарипов**, оказавший содействие в изготовлении и установке памятника.



Также теперь к могиле установлен специальный указатель, благодаря которому любой желающий сможет посетить место захоронения нашего знаменитого земляка.

Новое надгробие выполнено из черного мрамора и украшено изображением Анатолия Бовыкина в образе его первой и единственной роли – темнокожего мальчика, спасенного русскими моряками и названного ими Максимкой.

– Вспомнить об Анатолии Бовыкине помогла исследовательская работа юного архангелогородца **Саввы Мухина**. В школе дали задание – написать о ленд-лизе. Савва подошел к теме творчески и с работой «Забытый сын Дервиша» вы-



играл сразу три конкурса. Он познакомился с родственниками Толи Бовыкина, сделал именную табличку, но главное – открыл для себя необыкновенную судьбу архангельского мальчика, – рассказал депутат областного Собрания **Виктор Заря**. – Для города это памятная, но, к сожалению, забытая история. А ведь она связана не только с памятью о Толике Бовыкине, нашем земляке, но и с историей государства, с Великой Отечественной войной, ленд-лизом, северными конвоями. Поэтому мы решили не просто установить новый памятник на могиле, но и благоустроить захоронение: сделать новую ограду, проложить удобную дорожку, отсыпать территорию, установить указатель,

чтобы архангелогородцы знали, где найти могилу Толика.

Напомним, Толя Бовыкин (1943–1958) был сыном работницы Архангельского порта и американского матроса одного из судов арктических конвоев, доставлявших в СССР по ленд-лизу стратегические грузы. Проживал Толя вместе с матерью и братом на Бакарице, учился здесь в школе. В возрасте девяти лет он сыграл главную роль в фильме «Максимка» режиссера **Владимира Брауна**. Партнерами юного архангелогородца по съемочной площадке стали такие легендарные советские актеры, как **Николай Крючков**, **Борис Андреев**, **Вячеслав Тихонов**, **Марк Бернес**, **Михаил Пугачев**.



«Цифровая Россия»

Партпроект с одноименным названием начал свою работу в Архангельской области

Александр ГАВЗОВ

Цель нового проекта «Единой России» – сформировать цифровую среду, которая будет доступной и благоприятной для всего населения России.

Важная задача – сделать Россию самой комфортной страной для работы и жизни IT-специалистов, активизировать разработку и использование отечественных цифровых продуктов, поддержать IT-предпринимательство. Кроме того, главная цель – цифровизация социальной сферы и экономики.

Основной вопрос в повестке – как мотивировать выпускников IT-специальностей остаться в регионе и как сделать этих специалистов привлекательными и востребованными для предприятий региона.

– Наша сегодняшняя задача, как на федеральном, так и на региональном уровне, – это сохранение IT-кадров, в частности – с помощью целевого обучения. Это дает частичную гарантию, что студент, отучившийся в вузе, вернется к нам в регион и по крайней мере три года проработает здесь, а, возможно, при должных условиях и останется в Поморье, – выразил мнение министр связи и информационных технологий Архангельской области Павел Окладников.

Целевое обучение нужно вводить и в колледжах. Если раньше конкурс в Архангельском колледже телекоммуникаций был два-три человека на место, то сейчас – восемь человек. Актуальность направления только растет. Потенциально на базе колледжа телекоммуникаций планируется сформировать программу высшего профессионального образования.

Абитуриенты-целевики проходят по отдельной квоте для поступления вне конкурса. Однако выпускников колледжей вне конкурса в вуз не принимают. Есть еще ряд ограничений, которые необходимо устранить.

Так, например, при заключении договора о целевом обучении со студентом колледжа у работодателя нет обязательств по материальной поддержке. На заключение договора имеют право государственные предприятия или частично государственные ком-



пании. Коммерческие организации остаются в стороне.

Важную роль играет ранняя информированность о возможностях работы в регионе. Компании и вузы могут «разбирать» успешных учащихся еще в школах.

– Мы уже посещаем школы, разговариваем с учениками, рассказываем им об IT-направлении в САФУ, о колледже телекоммуникаций. Готовы информировать и о целевой программе. Для школьников это очень ценно. Можем провести онлайн-собрание для учеников и отдельно для родителей, чтобы они понимали, что в Архангельске есть возможности и перспективы. Чаще всего родители отговаривают своих детей поступать здесь, – сказала координатор партпроекта в регионе, заместитель директора центра защиты информации «Шартрез» **Евгения Незговорова**. – Думаю, не все школьники знают о возможности пройти бесплатные курсы по программированию «Код будущего». Это отличная возможность, и о ней нужно рассказывать везде и как можно больше, а лучше – включить в школьную программу. Программа «Код будущего» реализуется под эгидой

федерального проекта «Развитие кадрового потенциала IT-отрасли».

Говорили и о том, что нужно привлекать крупных федеральных игроков, таких как «Авито», «Тинькофф», «МТС», чтобы они открывали региональные офисы в Архангельске. Этому способствует упрощенный налоговый режим в Арктической зоне. Например, резидент АЗРФ может получить землю без торгов, заплатить страховые взносы за работников всего 7,5% вместо 30%. Пока для IT-специалистов, к сожалению, Архангельск не самый привлекательный город, даже несмотря на наличие IT-парка.

– Самому работодателю, если он заинтересован во возвращении для себя грамотных, компетентных специалистов, необходимо прикладывать к этому усилия, активно участвовать во внедрении изменений в образовательный процесс, представлять конкретные предложения по улучшению компетенций студентов, курировать их во время учебы, в прямом смысле воспитывать IT-кадры, – говорит Евгения Незговорова. Она также отметила, что многие выпускники устра-

иваются на работу, не имея элементарных знаний деловой этики, навыков коммуникации и других умений soft skills. Без работы психолога и обучения дополнительным навыкам в колледже и вузе не обойтись.

Министерство готово контролировать учебный процесс через специально созданные комиссии, а предприниматели – проводить раз в месяц классные часы со школьниками.

В ближайшей перспективе – создание IT-календаря событий, проведение не только разовых, а ежегодных мероприятий, чемпионатов, хакатонов, грантовые конкурсы с конкретными заказами от бизнеса и органов власти, что будет интересно молодым специалистам.

В прошлом году на фестивале «Белый июнь» впервые была организована IT-секция. Ее планируют сделать традиционной. В планах – на очередной фестиваль, в том числе на площадку информационных технологий, собрать представителей СЗФО.

На выходе – сайт для IT-сообществ Архангельской области, где будут собраны актуальные правовые документы, полезные сервисы для компаний, информация о грантовых конкурсах и другое.

– Мне будет приятно, если у нас в области вырастят специалистов, которые начнут здесь свой стартап, откроют компанию, про которые потом скажут, что они из Архангельска. Как про ребят из Вологды, основавших Playrix – компанию мобильных игр, – добавил основатель сервиса по доставке еды «Чиббис» и член общественного совета партпроекта **Павел Вепрев**.

Компанию Playrix создали студенты из Вологды, сейчас она одна из самых успешных издателей мобильных игр в мире.

Министерство в свою очередь предлагает помощь в виде целевой грантовой поддержки организациям, заключающим договор со студентом, компенсируя расходы на стипендию, организацию рабочих мест за счет гранта, профильные мероприятия в школах и СПО, методологическую помощь в составлении договоров на целевое обучение.

Школа номер семь

Региональное управление Росреестра поставило на государственный кадастровый учет здание школы на 1600 мест.



Школа расположена в Архангельске на улице Карпогорской, 36 и рассчитана на 1600 мест.

Объект представляет собой здание переменной этажности от 2 до 5 этажей, включая один подземный этаж. В здании общей площадью 31 716,2 кв. м предусмотрены помещения для 64 классов, актов зал на 500 человек, бассейн длиной 25 метров и открытый пришкольный стадион.

Новой школе-гиганту в округе Майская Горка привоен седьмой номер. Директором назначен **Илья Иванкин**. Набор первоклассников в новое учебное заведение начнется 1 апреля.

Идеи ТОСов востребованы

Дмитрий Морев подписал постановление о проведении конкурса среди ТОСов.



В Архангельске зарегистрировано 18 территориальных общественных самоуправлений: у каждого из них есть возможность получить до полумиллиона рублей на реализацию социально значимого проекта.

В 2022 году при грантовой поддержке из городского и областного бюджетов в столице Поморья было реализовано 16 проектов ТОСов по благоустройству, организации праздников, созданию арт-объектов.

– В бюджете предусмотрено 3,9 миллиона рублей на поддержку проектов ТОСов. Идеи территориальных общественных самоуправлений всегда востребованы: это инициативы от активных жителей, которые лучше всех знают, какие мероприятия по благоустройству необходимы в первую очередь. Мы заинтересованы в реализации как можно большего количества таких проектов, поэтому при рассмотрении изменений в городской бюджет обратимся к депутатам с предложением увеличить сумму на гранты ТОСам, – подчеркнул глава Архангельска **Дмитрий Морев**.

Постановление о конкурсе уже подписано. Заявки принимаются с 13 февраля по 24 марта. Подробности – в группе «ТОС29 Архангельск» в соцсети «ВКонтакте».

В Талагах строят Дом культуры

Подрядчик из Котласа намерен построить для жителей поселка Талаги Приморского района современный Дом культуры со зрительным залом на 150 мест.

3 февраля администрация Приморского района, выступая заказчиком объекта, заключила муниципальный контракт с исполнителем работ. Стоимость строительства – более 75 миллионов рублей, которые выделят из консолидированного бюджета. Сдача объекта запланирована на конец 2024 года.

Здание сельского Дома культуры будет одноэтажным, его строительный объем составит 3295 кубометров, общая площадь – 678,6 квадратного метра. Основой для возведения объекта станет ленточный фундамент из железобетонных плит, стены сделают из кирпича, а крышу – из профнастила.

Объект будет возводиться по государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий».

Лесная отрасль – в рабочем состоянии

Президент России Владимир Путин поручил помочь лесопромышленному комплексу

Стратегию развития лесной отрасли обсудили в Устьянском округе Архангельской области.

Президент РФ согласился увеличить для крупных предприятий ЛПК размер компенсации транспортных затрат при экспорте продукции и предложил проработать субсидии для ее вывоза через порты Северо-Запада. Также отрасль получит отсрочку по платежам за аренду лесных участков и надеется на рост использования пеллет в отоплении.

Владимир Путин по итогам совещания по мерам поддержки лесопромышленной отрасли поручил Правительству РФ доработать механизм субсидирования перевозок промышленной продукции. Сейчас предельный размер компенсации составляет 500 млн рублей на предприятие. Но, как пояснил в ходе совещания глава крупного лесопереработчика – компании «УЛК» **Владимир Буторин**, для крупных предприятий такой размер компенсации не превышает 7% от затрат на логистику. Он попросил распределить транспортные субсидии для всех предприятий ЛПК ежеквартально в равном соотношении. Владимир Буторин сообщил, что, по расчетам Минпромторга, на 2023 год на субсидии необходимо 10 млрд рублей. До этого лесопромышленники не раз просили правительство увеличить размер субсидии минимум до 50% транспортных затрат.

Президент также поручил ввести субсидии на морские перевозки продукции деревообработки из портов Северо-Запада. Исторически отрасль экспортировала грузы в основном в Европу, а сейчас пытается вывезти продукцию в Азию, прежде всего в Китай, но испытывает проблемы с перевозкой всех заявленных объемов по железной дороге.

Как сообщил на совещании глава ОАО «РЖД» **Олег Белозеров**, погрузка лесных грузов в 2022 году снизилась на 22%, или на 11 млн тонн, при этом среднемесячный объем заявок на перевозку в десять раз превышает объемы производства.

– Что видно: заявляются предприятия, которые не имеют своих собственных производственных мощностей, – сказал он. – Сделаю предложение, чтобы в приоритете к доступу к перевозке железной дорогой были, прежде всего производители. Эти предложения с декабря отрабатываются с Минпромторгом, правительством, и мы предлагаем это закрепить в правилах доступа к железным дорогам.

Согласился президент и с просьбой участников рынка дать отсрочку по уплате аренды за те лесные участки, где древесина сейчас не заготавливается. Хотя в конце прошлого года правительство уже собиралось разрешить лесопромышленникам платить только за фактически заготовленную древесину, это решение пока так и не оформлено. Для поддержки внутреннего спроса Владимир Путин поручил уже в текущем году задействовать малоэтажные деревянные дома заводского изготовления в программе расселения аварийного жилья, а также выделить дополнительно не менее 15 млрд рублей инфраструктурных бюджетных кредитов в ближайшие два года на перевод муниципальных котельных на пеллеты, в случае если это экономически целесообразно.

Российским лесопромышленникам так и не разблокировали поставки через Казахстан.



По мнению зампреда Архангельского облсобрания депутатов **Александра Дятлова**, принципиально важно, что в ходе совещания президент предложил конкретные меры по поддержке отрасли, о которых уже год просили ее участники. – Вопросы по пеллетам не решались вообще, мы более года поднимаем этот вопрос, но он находится в сфере ответственности Минфина, Минприроды, Минэкономики, и ни одно ведомство не хотело этим заниматься, а дать им такое поручение мог, конечно, только президент, – отметил он.

А теперь более подробно о состоявшемся разговоре.

ЗАПРЕТ ВЫ ВЪВОЗ КРУГЛЯКА

В ходе совещания заместитель председателя Правительства РФ Виктория Абрамченко, курирующая лесную отрасль, отметила, что отправной точкой для системных изменений в части декриминализации отрасли, безусловно, является историческое решение о запрете вывоза из России круглого леса хвойных и ценных лиственных пород:

– Это решение, как и многие другие системные меры по развитию и декриминализации отрасли, принималось президентом в сентябре 2020 года.

Первое. Запрет на вывоз круглого леса хвойных и ценных лиственных пород действует с 1 января 2022 года. Федеральная таможенная служба надежно обеспечивает контроль за исполнением данного решения. Докладываю, что ни один кубометр такой древесины не был экспортирован из страны, за исключением согласованных объемов для стран ЕАЭС.

Дополнительно в целях стимулирования глубокой переработки древесины с июня 2021 года были приняты решения о введении экспортных таможенных пошлин на грубо обработанные пиломатериалы. В этом году продлили действие таких пошлин еще на три года.

Для контроля за оборотом древесины Рослесхоз наделен дополнительными полномочиями. Раньше

такого вида надзора вообще не существовало. В результате с июля 2021 года возбуждено более 18 тысяч дел об административных правонарушениях.

Второе. Принят ряд системных мер для повышения прозрачности отрасли и борьбы с нелегальной заготовкой древесины. До недавнего времени никто не контролировал движение древесины от делянки до производства и вывоза ее за пределы страны. Эту проблему мы решаем через цифровизацию отрасли. На первом этапе модернизировали отраслевую информационную систему ЛесЕГАИС, на втором, к 2025 году, будет создана новая информационная система лесного комплекса и сформирован единый цифровой лесной реестр.

По вашему поручению с 2022 года в ЛесЕГАИС формируются электронные сопроводительные документы, необходимые на каждом этапе движения древесины. Если в системе нет подтверждения легальности происхождения партии древесины, то ее реализация и перемещение невозможны.

На сегодняшний день сформировано более 7,5 миллиона электрон-

ных сопроводительных документов. За полтора года в системе зарегистрировано более 480 тысяч складов и более 50 тысяч производств. До внедрения этих сервисов было неизвестно, сколько таких объектов в стране и где они расположены.

Усилен контроль за реализацией древесины региональными и муниципальными учреждениями. Для них введена обязанность реализации древесины с использованием биржевых механизмов. Это позволило вдвое увеличить стоимость кубического метра древесины, заготовленной при лесохозяйственных мероприятиях, снизить коррупционные риски, увеличить в 2022 году доходы таких бюджетных учреждений на 2,5 миллиарда рублей. С этого года установили требования о реализации древесины через биржу также для федеральных учреждений. В результате реализованных на сегодняшний день решений объем незаконных рубок древесины сократился в 1,6 раза по сравнению с 2020 годом.

За два года реформа лесного комплекса позволила не только существенно сократить нелегальную заготовку, но и добиться важнейшей

цели – баланса сохранения и использования леса. Владимир Владимирович, впервые за 20 лет годовой показатель лесовосстановления превышает площадь вырубленных и погибших насаждений на четверть.

Продолжается работа по переводу в цифровой формат предоставляемых в лесном хозяйстве государственных услуг. На единый портал госуслуг уже выведено десять самых массовых лесных услуг, в том числе сервисы по подаче лесных деклараций и отчетов, заявлений на проведение экспертизы проектов освоения лесов и утверждение проектов лесовосстановления. С начала работы на ЕПГУ подано более 420 тысяч таких обращений.

ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ В ЛЕСУ

Президент поручил правительству активнее внедрять механизмы искусственного интеллекта в различных отраслях экономики.

В лесном комплексе провели эксперимент по автоматизированной фиксации лесовозов на дорогах с использованием искусственного интеллекта. Видеокамеры в режиме реального времени определяли в потоке машин грузовые лесовозы, эти сведения сопоставлялись с данными отраслевой информационной системы на предмет наличия электронного сопроводительного документа.

Эксперимент оказался успешным. Система искусственного интеллекта в течение двух месяцев распознала 1052 транспортных средства как лесовозную технику, из них по 370 фактам транспортировки в ЛесЕГАИС не было оформлено электронных сопроводительных документов.

Если вы нас поддержите, мы проработаем правовые, финансовые и иные аспекты этого механизма как способа привлечения к ответственности за перевозку древесины без электронного сопроводительного документа.

Третье. Для лесопромышленников в блоке лесопользования уже



Владимир Путин поручил выделить в ближайшие два года не менее 15 млрд рублей на перевод котельных на биотопливо. ФОТО: DVINANEWS.RU



принят ряд мер поддержки. На два года продлены сроки действия лесных деклараций для арендаторов, в два раза сокращены сроки госэкспертизы проектов освоения лесов. До 1 марта 2025 года пролонгировано вступление в силу требований по аттестации специалистов, выполняющих работы по отводу, таксации лесосек и лесоустройству. Это позволило, по оценкам Рослесхоза, сократить затраты бизнеса до пяти миллиардов рублей. До 2025 года перенесены сроки вступления в силу норм по обязательному оснащению транспорта, работающего в лесу, системой ГЛОНАСС, увеличен срок выполнения обязательств по компенсационному лесовосстановлению с одного года до трех лет, сокращен объем использования посадочного материала с закрытой корневой системой при лесовосстановлении до 20 процентов. По оценкам отраслевого ведомства, затраты бизнеса на воспроизводство лесов таким образом сократились на пять миллиардов рублей.

Приняты важные поправки в Лесной кодекс РФ в части предоставления лесных участков для заготовки древесины предприятиям, имеющим мощности по ее переработке. Это позволит обеспечить предприятия лесопромышленной базой в приоритетном порядке и исключить саму возможность существования такого понятия, как «лесные rantь».

Дополнительно прошу рассмотреть возможность введения еще одной меры поддержки. Считаю целесообразным дать предприятиям лесопромышленной в текущем году отсрочку от уплаты арендных платежей за лесные участки при сохранении занятости.

ПЕЛЛЕТЫ ПОМОГУТ ЭКОНОМИКЕ

Заместитель председателя Правительства РФ Денис Мантуров отметил, что, невзирая на объективное снижение показателей в лесной отрасли, стоит задача продолжить системное развитие отрасли и создать дополнительные условия для возобновления роста не позднее 2024 года:

– Для этого мы сосредоточились на трех основных направлениях. Это дальнейшее углубление переработки древесины, освоение новых экспортных рынков и расширение спроса внутри страны. Чтобы ответить на эти вызовы, в отрасли продолжается реализация приоритетных проектов. В прошлом году были введены новые мощности по выпуску бумаги, гофрокартона, клееного бруса, сырья для производства ламината и пищевой упаковки. Также мы пока в небольших объемах начали делать распушенную целлюлозу, которая является сырьем для предметов гигиены, и возобновляем производство целлюлозы специального назначения в интересах оборонно-промышленного комплекса.

В стадии реализации сейчас еще свыше 30 крупных проектов. По некоторым из них ввиду внесения изменений в проектную документацию корректируются сроки. Но, главное, инвесторы от своих планов не отказываются. В частности, в июне планируется запуск целлюлозно-картонного комбината в Иркутской области. В этот масштабный инвестиционный проект вложено порядка 90 миллиардов рублей. Его открытие увеличит выпуск картона в стране на 600 тысяч тонн в год.

Такие капиталоемкие проекты в прошлом году поддержали на 9 миллиардов рублей – например, через займы Фонда развития промышленности, механизмы КППК (корпоративных программ повышения конкурентоспособности), и сейчас подключаем новый инструмент кластерной инвести-



ционной платформы, о котором я докладывал вам в конце прошлого года, чтобы простимулировать освоение маржинальных товарных групп, в том числе востребованных на новых экспортных направлениях.

Предприятия отрасли уже переключают поставки на дружественные страны. Чтобы помочь перестроить маршруты, в прошлом году вместе с Российским экспортным центром мы просубсидировали транспортные расходы лесопромышленной на 8 миллиардов рублей, что позволило увеличить отгрузки обработанной древесины в Северную Африку, Ближний Восток, Среднюю и Юго-Восточную Азию. Это касается в первую очередь пиломатериалов, полимера, бумаги, картона, целлюлозы и другой номенклатуры, которая была востребована. Здесь нам тоже помогло ваше решение увеличить на нужды промышленности количество контейнерных поездов в восточном направлении.

Но, чтобы до конца сдмпфировать потери от экспортных ограничений, нужно задействовать все возможности внутреннего спроса.

В России имеется избыток мощностей по пеллетам, которые создавались преимущественно на Северо-Западе под европейские рынки. Проработана с Минстроем возможность перевода муниципальных котельных на этот экологичный вид топлива. Необходимое оборудование производится в России. Потенциал имеется как минимум по 60 котельным на ближайшее время.

ПЕРСПЕКТИВА – ДОМА ИЗ ДЕРЕВА

Очень емкий сегмент для роста потребления древесины – это строительство жилых и социальных объектов, включая их меблировку.

Ввод деревянных домов на сегодня растет, но пока это преимущественно частные дома, возводимые хозяйственным способом.

Леспром готов обеспечить домокомплекты для многоэтажек, школ, детских садов, ФАПов, почтовых отделений. Типовые проекты уже разработаны и находятся в открытом доступе. Для их реализации мы с Минстроем существенно продвинулись по «расшивке» сводов правил и СНиПов. Сейчас больше нет нормативных барьеров для строительства четырехэтажных многоквартирных домов. Пилотные проекты уже реализованы, но их нужно массово тиражировать.

Чтобы простимулировать наших граждан к приобретению промышленных домокомплектов, мы предусмотрели субсидию на компенсацию скидок от производителей. Но прежде всего масштабировать этот сегмент мы сможем там, где инициатором выступает в первую очередь государство, имею в виду стройки в рамках национальных проектов и региональных программ. Домокомплекты разной заводской готовности у нас делают порядка 16 предприятий. Консолидированный заказ позволит догрузить их мощности, и это даст дополнительный стимул для производства.

ГЛАВНЫЙ ВЫЗОВ – ПРЕОДОЛЕТЬ ТЕХНОЛОГИЧЕСКУЮ ЗАВИСИМОСТЬ

Но главный перспективный вызов для будущего – это преодоление технологической зависимости. Для низких и средних переделов наши машиностроители уже выпускают разные станки и линии для деревообработки. Но сложные высокопередельные проекты, особенно по целлюлозе, бумаге, картону, фанере, завязаны на технологии зарубежных лицензиаров. Это, конечно, блокирует использование отечественного оборудования.

Чтобы последовательно решать проблемы, наши крупные компании уже приобрели ключевые отраслевые институты, в частности петербургский, архангельский и сибирский гипробумы. Они занимаются профильными исследованиями и, что самое, наверное, важное, генеральным проектированием заводов ЛПК.

Для создания запасных узлов и комплектующих под существующий парк оборудования задействован обратный инжиниринг. Это формирует задел для бесперебойной работы действующих мощностей на протяжении всего жизненного цикла и дает нам необходимое время для решения поставленной задачи достижения технологического суверенитета в лесопромышленном комплексе.

ЖИЛЬЕ: СПРОС НА ДЕРЕВО

Министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ Ирек

Файзулин рассказал о том, как стимулировать спрос на строительство домов с применением деревянных конструкций:

– Из 102,7 миллиона квадратных метров жилья, которые введены в 2022 году, более половины – это индивидуальное жилищное строительство. За счет собственных и привлеченных средств в прошлом году 401,5 тысячи человек построили свои дома. Несмотря на то что только четверть домовладений строится из дерева, использование данного материала набирает спрос. По итогам прошлого года увеличение составило 31 процент по отношению к 2021-му и по количеству введенных деревянных домов. На увеличение ввода также оказало влияние принятое президентом решение по распространению на индивидуальное жилищное строительство всех действующих льготных ипотечных программ.

Также в рамках пилотного проекта распространили льготную ипотеку на строительство домов хозяйственным способом, то есть когда человек самостоятельно строит жилье. В результате количество выданных кредитов на эти цели увеличилось в три раза – хотя, конечно, совершенно недостаточно, – и в прошлом году было выдано 32,9 тысячи таких кредитов. Всего в прошлом году на ИЖС выдали 160 тысяч кредитов на 539 миллиардов рублей. Видим, что заинтересованность в этом направлении растет.

Для увеличения выдачи ипотеки на ИЖС мы отработаем совместно с «ДОМ.РФ» применение действующего надежного и безопасно для граждан механизма по строительству многоквартирных домов аналогично счетам эскроу для строительства индивидуальных жилищных домов.

Создан цифровой сервис, который позволяет пройти весь путь от начала – выбора земельного участка, подбора соответствующих ипотечных кредитов и банков – и вплоть до регистрации, весь этот путь уже зацифровизирован.

Важно предоставить гражданам возможность выбора готового и доступного качественного решения. Для этого необходимо увеличить нашу совместную с Минпромторгом работу по количеству предприятий, выпускающих домокомплекты. Сегодня практически во всех федеральных округах – это 29 регионов – соответствующее производство имеется.

Кроме того, в целях поддержки жителей и развития лесопро-

мышленного комплекса возможно поддержать инициативу по приобретению предметов мебели российского производства и за счет средств ипотеки при покупке строящегося жилья. Такой подход позволит снизить себестоимость для конечного потребителя, он включается в тело кредита, и повысит, конечно, спрос на отечественную продукцию.

Отдельно остановилось на технологии строительства с применением панелей из перекрестно склеенной древесины – так называемых CLT-панелей. Эта технология сегодня позволяет возводить дома высотой в девять этажей.

Министр сообщил, что завершается 14 НИОКРов на обеспечение механической, сейсмической и пожарной безопасности объектов из дерева. Соответствующие изменения вносятся в четыре основных свода правил в области строительства зданий и сооружений из дерева. Уже реализован пилотный проект. Построено два четырехэтажных жилых дома в городе Сокол Вологодской области на 64 квартиры. Дома были возведены в очень короткие сроки. Разрешение получили в апреле, а в сентябре уже закончили основные работы. Ряд регионов – сегодня мы получили соответствующие обращения – просят поддержать строительство деревянных домов из таких панелей, в том числе по программе расселения из аварийного жилья.

В целом деревянная конструкция широко применяется в строительстве жилья, школ, детских садов, спортивных, административных, офисных зданий, ФАПов, объектов культуры и при благоустройстве территорий. Здесь мы продолжим совместную работу с Минпромторгом.

Еще один момент, на котором хотел остановиться, – это перевод котельных на биотопливо, так называемые пеллеты. Конечно, сегодня в этом направлении есть необходимость активно поработать. При этом надо применить долгосрочные тарифы на тепловую энергию и заключить долгосрочные договоры на поставку биотоплива. В этом случае есть возможность регулировать стоимость гигакалорий для обеспечения стабильности в данном направлении. Ресурс доступный. Производство уже отмечено достаточно. Поэтому здесь мы тоже в активном режиме начнем работать. Пилотный проект по применению таких котельных мы с Минпромторгом продумали.

Лесная отрасль – в рабочем состоянии

Начало на стр. 4–5

ЛПК ПРЕОДОЛЕЕТ САНКЦИИ

Лесопромышленный комплекс России, и особенно предприятия Северо-Запада, сегодня столкнулись с временными трудностями, я уверен, что временными, мы их обязательно преодолеем, отметил в своем выступлении генеральный директор УЛК Владимир Буторин:

– В связи с санкциями, введенными недружественными странами, нам очень нужна помощь государства. Правительством России уже многое сделано для поддержания лесной отрасли, и то, что сегодня включено в перечень поручений, на мой взгляд, очень хорошо.

У меня есть две просьбы. Первая. Согласно постановлению № 171 от 7 февраля 2023 года размер транспортной субсидии, выделяемой на одно предприятие, составляет не более 500 миллионов рублей. Если предприятие небольшое, то оно может компенсировать до 100 процентов затрат на логистику, а для крупных предприятий, таких как Группа компаний «УЛК», размер компенсации не превышает семи процентов.

Прошу, если возможно, распределять транспортные субсидии для всех предприятий ЛПК в равном процентном соотношении, например 20, 30 или 40 процентов в зависимости от выделенных денежных средств на год, и выделять их ежеквартально.

Вторая просьба. В перечень поручений предложено внести разработку механизма поддержки начинающей с 2023 года экспортеров продукции лесопромышленного комплекса, направленный на компенсацию части затрат по поставкам через порты Северо-Западного федерального округа и предусматривающий гарантию получения средств (субсидий) организациями.

Я считаю, что это тоже очень хорошо, потому что традиционные наши маршруты через порт Санкт-Петербург дадут возможность освоить направление, разгрузить железную дорогу на Дальний Восток, загрузить порты Санкт-Петербурга, и для нас это будет очень удобно. Но пока непонятно, какое будет выделено финансирование.

Примерно специалисты в Минпромторге посчитали: на второе полугодие нужно 5 миллиардов и на весь 2023 год – 10 миллиардов рублей. Я прошу вас поддержать это решение и также ежеквартально установить периодичность выплат.

ОТРАСЛЬ – В РАБОЧЕМ СОСТОЯНИИ

Представитель компании «Карелия Палп» Владимир Бобин поддержал своего коллегу из Устьянского района:

– Я полностью поддерживаю Владимира Федоровича. Он говорит абсолютно правильные вещи. В качестве подтверждения его слов даже приведу свой пример.

У нас в порту Санкт-Петербург отгрузки в 2021 году составили 440 тысяч тонн готовой продукции, а в 2022-м – уже 155 тысяч, причем половина из этих 155 тысяч тонн пришла на первый квартал. То есть порт Санкт-Петербург действительно на сегодняшний день поте-



рял колоссальный объем перевалки продукции, и вся эта продукция пошла на железную дорогу.

Отдельно хочу сказать огромное спасибо Министерству транспорта и Минпромторгу за то, что оказали поддержку в особенно трудный период – это второй и третий квартал. Благодаря совместной работе наше предприятие сохранило производственную деятельность и продолжает ее в полном объеме. Но при этом те меры поддержки, которые сегодня обсуждаются, крайне необходимы лесопромышленному комплексу для сохранения кооперационных цепочек и производственных процессов.

Глава Республики Коми Владимир Уйба также привел цифры:

– Республика Коми – это один из ведущих лесопромышленных регионов России: у нас 36 миллионов гектаров леса, и это 85 процентов от общей площади республики. Доля предприятий лесопромышленного комплекса высока – 25 процентов. Здесь перерабатывают 90 процентов леса, перерабатываем именно до маржинальной стадии.

Мы делаем практически все в республике. Это и высококачественные пиломатериалы, фанера, древесно-стружечные, волокнистые плиты, целлюлоза, картонно-бумажная продукция, брикеты и пеллеты. По брикетам и пеллетам я буквально два слова скажу, но чуть позже.

Вообще санкции, безусловно, ударили по лесопромышленному комплексу. Но хочу отметить на примере республики: благодаря своевременным федеральным и республиканским мерам поддержки мы удержали отрасль в рабочем состоянии, не сократили ни одно рабочее место, ни одно предприятие не закрылось. Считаю, что это, наверное, самая главная победа в 2022 году, притом что санкции, конечно, усложнили работу.

Вернусь к тому, что мы и в 2022 году, несмотря на санкции, имели приоритетные инвестиционные проекты на 5 миллиардов рублей. И на 2023 год также имеются приоритетные инвестиционные проекты на 5 миллиардов – инвесторы приходят. Это говорит о том, что в нас верят – и в Правительство России, и в правительство Республики Коми, инве-

сторы вкладывают деньги. Это тоже очень важно, хороший прогноз.

По пеллетам. Мы действительно сохранили, переориентировали производство: наши предприятия отправляли до 90 процентов пеллет и брикетов на экспорт. Что мы сделали? Мы за 2022 год переключили 58 котельных на биотопливо, а всего у нас 161 котельная. И на 2023 год поставили на переключение еще 46 котельных. То есть в итоге у нас на конец 2023-го 104 котельные будут работать на биотопливе. Это как раз реальная мера поддержки, поэтому не сократилось производство по пеллетам и люди работают.

Еще мы совместно с нашим бизнесом, это в основном компания «Лузалес», отработали проект малоэтажного деревянного домостроения из МХМ. И я хочу сказать, что, конечно, это совершенно реальная мера исправления ситуации по аварийному жилью: быстро, качественно, из своего материала, опять же при поддержке собственного производителя. Это очень важно. На самом деле у нас остались только согласования с МЧС, и дальше мы готовы начинать домостроение в первую очередь из своего материала, повторяю, для решения аварийного жилья.

Буквально, если позволите, предложение – без денег, а по поддержке. Мы считаем, что нужно субсидировать приобретение оборудования для производства биотоплива, потому что сегодня основная проблема в производстве биотоплива и в составляющей ценообразования – это транспорт.

Поэтому на территории республики, например, нам было бы правильнее ставить небольшие производства. Расстояния огромные, дорог нет, поэтому, конечно, нужно ставить именно такие производства на месте производства пеллет, с тем чтобы минимизировать транспортные расходы.

ОТКРЫТЬ НОВЫЕ РЫНКИ

Генеральный директор Российского экспортного центра Вероника Никишина рассказала о мерах поддержки экспорта в этой отрасли:

– Вопрос экспорта для компаний лесопромышленного комплекса является ключевым, потому что практически половина, то есть 48

процентов производимой продукции этой отрасли, вывозится на экспорт.

Какими инструментами мы сейчас поддерживаем экспорт, кроме транспортной субсидии, которая действительно является одним из мощных стимулов для поддержки экспортёров сейчас? Я хочу привести статистику прошлого года: логистическую субсидию получили 109 экспортёров – производителей лесопромышленного комплекса, это на 29 процентов больше, чем в 2021 году. Несмотря на все сложности, мы поддержали больше экспортёров, и сумма, которая была предоставлена из данного вида субсидии, составила 55 процентов именно для предприятий лесопромышленного комплекса. То есть, во-первых, я подтверждаю, что эта субсидия является крайне востребованной, и, наверное, благодаря ей в том числе мы далеко не так сильно просели по показателям экспорта, как могли бы в связи со всеми внешними попытками.

Но я хочу сказать о том, что кроме этой меры поддержки национальный проект «Международная кооперация и экспорт» содержит еще совокупность других мероприятий. Для того чтобы транспортировать, необходимо еще и найти партнера, особенно сейчас, когда стоит задача освоения новых рынков. Нужно съездить на новые рынки, съездить на выставки, разместиться на электронных торговых площадках и так далее. И вся совокупность мер поддержки, которые являются мощным стимулом не только для действующих, но и для потенциальных экспортёров, сейчас сконцентрирована в наборе мер по поддержке экспорта.

Необходимо сохранить весь набор мероприятий, которые помогут сфокусироваться на поддержке экспорта, для потенциальных, для начинающих, для зрелых экспортёров с точки зрения логистики, аналитики, поиска рынков, выведения на электронные площадки, чтобы поддержка была сконцентрирована в рамках единой программы и продлена после 2024 года. Потому что эта неопределенность у экспортёров сейчас несколько замедляет их инвестиции в экспортноориентированные предприятия.

РОССИЯНЕ ХОТЯТ ЖИТЬ В ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ДОМАХ

Генеральный директор финансового института развития в жилищной сфере АО «ДОМ.РФ» Виталий Мутко, продолжая разговор, отметил, что 75 процентов граждан страны хотели бы иметь индивидуальное жилье – такие опросы проводит ВЦИОМ, из них 57 процентов хотели бы жить в деревянных домах:

– Конечно, сдерживающий фактор – это стандартизация: невозможно взять ипотеку, нет стандартного продукта, нет стоимости.

В этом году мы по поручению правительства провели конкурс среди всех домостроительных комбинатов, выбрали 700 домокомплектов, провели их оценку, сделали из них реестр, поставили стоимость и запустили – Ирек Энварович рассказал – ипотечную программу по строительству домов хозспособом, которую пока субсидируем из своей прибыли.

Поисковики сохраняют историю

26 из 35 поисковых отрядов Архангельской области в 2022 году получили поддержку из областного бюджета

На эти цели в рамках государственной программы «Молодежь Поморья» предусмотрена субсидия в размере 4 млн рублей.

Средства выделяются на организацию поисковых экспедиций, поддержку деятельности поисковых объединений, реализацию проектов по патриотическому воспитанию и увековечиванию памяти защитников Отечества.

Эти данные были озвучены на выездном заседании комитета областного Собрания депутатов по развитию институтов гражданского общества, молодежной политике и спорту в центре «Патриот». В режиме видео-конференц-связи представители депутатского корпуса, регионального правительства, поисковики обсудили вопросы развития и поддержки поискового движения, его вклад в сохранение исторической памяти. Последний раз аналогичная встреча с поисковиками проводилась в феврале 2020 года.

– По вашей просьбе в 2021 году мы предусмотрели целевое финансирование деятельности поисковых отрядов, внесли комплексные изменения в областной закон, направленный на развитие поискового движения и увековечивание памяти погибших защитников Отечества. Сегодня мы хотим понять, какие существуют проблемы, какая помощь вам нужна, – обратился к поисковикам председатель профильного комитета **Иван Новиков**.

Внимание к поисковому движению неслучайно. По мнению экспертов, сегодня оно является одним из примеров деятельного патриотизма, на котором нужно воспитывать современную молодежь.

Видим, что интерес к этому продукту большой. Сделали супер-сервис, свели его вместе с сайтом госуслуг. Сейчас любой гражданин может зайти на портал госуслуг, перейти на этот сервис, выбрать себе домокомплект, земельный участок и льготный продукт.

Думаю, что в целом необходимы две меры, о которых уже говорили.

Денис Валентинович Мантуров говорил о поддержке домостроительных комбинатов. Такая мера поддержки есть, но она пока – при всем уважении – не совсем эффективно работает. Мы договорились с Минпромторгом до конца года посмотреть, как ее немножко стимулировать, и запустить этот продукт.

Второе. Мы исходим из того, что должны быть поддержка спроса и запуск льготных программ на комплексное домостроение. Сейчас мы вовлекаем в оборот землю. Строим несколько первых комплексных поселков в Иркутской области и в других с использованием деревянного домостроения.

Естественно, это эскроу-счета, это защита граждан, это включение в работу генерального подрядчика, потому что весь 214-й закон работает с дольщиками и с застройщиками. Застройщик создает специальное общество, а есть генеральный подрядчик, которого он должен нанять. Таких подрядчиков мы тоже около ста сейчас внесли в реестр. То есть в принципе все механизмы запущены.

По итогам 2022 года программа «выросла» в три раза. Мы не занимались стимулированием и не вели такой реестр, не вели даже подсчет проникновения ипотеки в ИЖС. Сейчас мы видим, что она выросла в три раза.

С этого года с Центральным банком полностью установим контроль. Абсолютно уверен, что меры, которые имеются в протоколе, дадут резкий прирост и мы будем потреблять эти домокомплекты.

Министр финансов **Антон Силуанов** включился в разговор и подчеркнул, что меры, которые озвучены, проработаны и поддерживаются. Министр также поделился своими соображениями:

– Была мера – перевод регионами котельных на биотопливо. Мы предлагаем задействовать те кредитные ресурсы, которые выделяются в рамках инфраструктурных бюджетных кредитов, они пойдут как раз на модернизацию ЖКХ. 100 миллиардов рублей из 250 идут на эту цель. Мне кажется, что это как раз тот ресурс, который может быть использован.

Меры поддержки предприятиям продолжим оказывать так же: первое – при условии сохранения занятости на этих предприятиях, и второе – тем, кто в первую очередь пострадал от закрытия рынков (это предприятия Северо-Запада), с тем чтобы объемы поддержки не растеклись по всем предприятиям, потому что целый ряд организаций находится в абсолютно нормальном, устойчивом положении.

При определении ставки за пользование лесами предлагается учитывать дифференцированный подход в зависимости от востребованности видов древесины. У нас сегодня ставка в целом в объеме стоимости древесины составляет порядка 5–6 процентов, но, на наш взгляд, более справедливым было бы устанавливать повышенные ставки на более дорогие сорта соответствующей древесины, пониженные – на менее востребованные. Такой подход мы также предлагаем задействовать.



– Это те практические дела, которые помогают воспитать у ребят уважение к нашей истории, сформировать их сознание и ценности. Сегодня это серьезная государственная задача, поставленная Президентом России, – сказала руководитель агентства по делам молодежи Архангельской области **Ольга Чертова**.

По словам председателя совета регионального отделения общероссийского общественного движения «Поисковое движение России» **Александра Завернина**, в 2022 году поисковиками Архангельской области было проведено 36 экспедиций в девяти регионах России, в ходе которых были подняты останки 109 бойцов Красной армии. В них приняли участие 349 человек, в том числе подростки и молодежь от 14 до 18 лет. В целом молодежь составляет почти половину участников поискового движения в области.

Школьники и студентов задействуют и в акциях по восстановлению и благоустройству воинских мемориалов. В 2022 году в этих работах в целом приняли

участие более 60 человек из восьми поисковых отрядов, входящих в состав регионального отделения Поискового движения России. Основы поисковой работы юные северяне изучают в летнем профильном палаточном лагере на острове Княжестров в Приморском районе.

На заседании обсудили и вопросы государственной поддержки проектов патриотической направленности. По словам Ольги Чертовой, помимо целевой субсидии поисковики могут получить финансирование в рамках областного конкурса проектов, направленных на увековечивание памяти погибших при защите Отечества. На проекты по установке, ремонту и благоустройству воинских мемориалов физические лица могут получить до 200 тыс. рублей, НКО – до 400 тыс. рублей. Всего на эти цели в областном бюджете предусмотрено 8 млн рублей. Заявки на конкурс принимаются до 17 марта. С их составлением участникам конкурса помогут специалисты проектного офиса областного Молодежного центра.

Кроме того, софинансирование на ремонт, реконструкцию и благоустройство воинских захоронений, установку мемориальных знаков могут получить и муниципальные образования в рамках федеральной целевой программы «Увековечивание памяти погибших при защите Отечества на 2019–2024 годы». В 2022 году в Архангельской области восстановлено 20 воинских захоронений, установлено 49 мемориальных знаков.

Представители поисковых отрядов обратили внимание на необходимость увеличения финансирования движения и поддержки в вопросах создания электронной версии Книги Памяти Архангельской области. В настоящее время создается макет сайта, на котором она будет размещена.

По словам Ивана Новикова, при подготовке проекта бюджета депутаты рассмотрят возможность увеличения субсидии на поддержку деятельности поискового движения на 2024-й и последующие годы.

Пока не похоронен последний солдат...

Поисковый отряд «Вихрь» имени И. Д. Вежливцева принял участие в межрегиональной поисковой экспедиции



Поисковый отряд «Вихрь» имени И. Д. Вежливцева Северного (Арктического) федерального университета имени М. В. Ломоносова принял участие в межрегиональной поисковой экспедиции.

Экспедиция проходила на территории муниципального образования «Тосненский район» Ленинградской области в районе урочища Макарьевская пустынь.

На местах боев 54-й армии поисковую работу вели активисты Поискового движения России из Архангельской, Вологодской, Ленинградской, Московской областей, Республики Татарстан, Удмуртской Республики, Красноярского края, Ямало-Ненецкого автономного округа.

В ходе экспедиции бойцы отряда «Вихрь» **Валентина Крылова** и **Павел Палицын** обнаружили останки трех солдат Рабоче-крестьянской Красной армии. При одном из них был найден раскладной нож с инициалами «Г.Ф.М.».



Ведется работа по установлению личности советского солдата и поиску его родственников.

Одним из плюсов этой экспедиции была хорошая погода, которая помогла работе поисковиков. Состоялось посвящение в поисковики. Бойцы отряда «Вихрь», впервые поехавшие в экспедицию, получили звание «Чайник». Были также и «Самовары», которые проходили посвящение уже во второй раз. 8 мая перед поисковиками с военными песнями выступил **Андрей Лященко**, был организован прощальный костер.

По итогам экспедиции на братском воинском захоронении в деревне Чудской Бор Тосненского района проводили 113 бойцов Рабоче-крестьянской Красной армии. В этот же день состоялось открытие мемориальной плиты, установленной поисковыми отрядами «Вихрь» и «Северная Двина», в память о солдатах – уроженцах Архангельской области, которые погибли на Ленинградской земле. Установка плиты стала возможной при поддержке Архангельского регионального отделения Российского военно-исторического общества.

Жизнь отдали авиации

Депутаты «Единой России» поздравили ветеранов гражданской авиации с праздником

Александр ГАВЗОВ

Гражданская авиация России отметила 100-летний юбилей.

В честь праздничной даты, депутаты Архангельского областного Собрания от фракции «Единая Россия» поздравили ветеранов отрасли с профессиональным праздником.

Руководитель фракции «Единая Россия» в Архангельском областном Собрании депутатов **Иван Новиков** поздравил **Галину Ковригину**.

Галина Алексеевна 40 лет отработала в аэропорту Архангельска. Вначале она в качестве бухгалтера и экономиста выполняла большие объемы работ по материально-техническому оснащению, а после выхода на пенсию работала в архиве аэропорта.

Депутат Архангельского областного Собрания **Михаил Авалиани** в праздничный день навесил **Геннадия Зубкова**, который служил командиром эскадрильи Ан-26, предназначенной для работы на Крайнем Севере.

Депутат Архангельского облсобрания **Виктор Заря** поздравил с профессиональным праздником **Вячеслава Мыркина**.

Вячеслав Георгиевич работал инженером службы автотранспорта. В его обязанности входило освоение новой техники, обслуживание воздушных судов и пассажирских автобусов, которые доставляли пассажиров от здания аэровокзала к самолету. Весь автотранспорт аэропорта был в его ведении.

Депутат Архангельского областного Собрания **Ирина Фролова** поздравила с профессиональным праздником ветерана отрасли **Александра Минькина**.

Александр Степанович был в составе экипажа самолета, который первым сел на взлетно-посадочную полосу 5 февраля 1963 года при открытии аэропорта Архангельска. Далее он работал в диспетчерской службе, которая руководит взлетом и посадкой самолетов.

Депутат Архангельского областного Собрания **Андрей Берденников** посетил с поздравлениями **Александра Рочева**.

Александр Александрович более 40 лет отработал водителем в службе автотранспорта. Со слов коллег, он добросовестно выполнял свои должностные обязанности. Имеет много наград, в том числе Министерства гражданской авиации СССР.



Улыбка доброты

В школе № 23 прошла акция «Коробка храбрости»

В рамках декады «Спешите делать добрые дела» в школе № 23 прошла социальная акция.



Ее суть – сбор небольших подарков для пациентов онкологического отделения химиотерапии Архангельской областной детской клинической больницы имени П. Г. Выжлецова.

Для детей школьники и учителя собрали краски, альбомы, раскраски, фломастеры, игрушки, детские книги, пазлы, канцелярские товары. Все это передано в областную детскую клиническую больницу.

– В нашей школе проходила декада «Спешите делать добрые дела» – это и классные часы «Дорогою добра», и конкурсы «Я – помощник», «Улыбка доброты», «Сердце класса» и другие мероприятия социальной направленности, в том числе акция «Коробка храбрости». Эти мероприятия дают учащимся понимание, что добрые дела не остаются незамеченными – они, как маяки, светят тем, кто ждет помощи. А оказывая помощь, мы дарим не просто материальные ценности, мы дарим детям радость и веру в их выздоровление, – рассказала директор школы **Наталья Чижова**.

Вяжу солдату

Сотрудники УФНС по Архангельской области и НАО совместно с ветеранской организацией ведомства приняли участие в благотворительных акциях

Их цель – поддержать военнослужащих, задействованных в СВО.

В рамках акции «Вяжу солдату» собрано 25 коробок с благотворительной помощью. В посылке для бойцов – самое необходимое: носки, рукавицы, перчатки, шапки, свитера, жилеты, а также, свечи, спички, зажигалки, батарейки, бритвенные принадлежности, чай, кофе.

Другая акция, на которую откликнулись сотрудники налогового управления, – «Письмо солдату». Налоговики, их дети и даже внуки подготовили письма военнослужащим со словами поддержки и благодарности, а также рисунки и поздравления с наступающим праздником настоящих мужчин – Днем защитника Отечества. Акция «Письмо солдату» нашла отклик и у учеников младших классов городских школ №№ 1, 6, 10, 11.

– В это непростое время мы просто не имеем морального права оставаться в стороне и обязаны поддержать наших ребят, которые рискуют своей жизнью



ради нашего общего будущего, – пояснил председатель Совета ветеранов налогового управления **Сергей Кузнецов**.

17 февраля 2023 года все собранные вещи, рисунки и поздравления отправились в зону СВО.

Региональное налоговое управление продолжит оказывать помощь военнослужащим.

